



**СОВЕТ ДЕПУТАТОВ
ГОРОДСКОГО ОКРУГА ЩЁЛКОВО
МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

Р Е Ш Е Н И Е

от 10.04.2024 № 668/75

О Ежегодном докладе
Общественной палаты городского
округа Щёлково Московской
области о состоянии и развитии
институтов гражданского общества
на территории городского округа
Щёлково в 2023 году

В соответствии со статьей 25 Положения об Общественной палате городского округа Щёлково Московской области, утверждённого решением Совета депутатов городского округа Щёлково Московской области от 02.10.2019 № 11/2-3-НПА, заслушав Ежегодный доклад Общественной палаты городского округа Щёлково Московской области о состоянии и развитии институтов гражданского общества на территории городского округа Щёлково в 2023 году, Совет депутатов городского округа Щёлково

Р Е Ш И Л:

1. Принять к сведению Ежегодный доклад Общественной палаты городского округа Щёлково Московской области о состоянии и развитии институтов гражданского общества на территории городского округа Щёлково в 2023 году (прилагается).

2. Настоящее решение подлежит опубликованию в общественно-политической газете городского округа Щёлково «Время» и размещению на официальном сайте Администрации городского округа Щёлково.

3. Контроль исполнения настоящего решения возложить на постоянную комиссию Совета депутатов городского округа Щёлково

по вопросам местного самоуправления, взаимодействия со средствами массовой информации и правоохранительной деятельности (Шариков И.А.).

Председатель Совета
депутатов городского округа Щёлково

М.Н. Тарасова

Приложение
к решению Совета депутатов
городского округа Щёлково
от 10.04.2024 № 668/75



ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА ГОРОДСКОГО ОКРУГА ЩЁЛКОВО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Ежегодный доклад

Общественной палаты городского округа Щёлково Московской области

**«О состоянии и развитии институтов гражданского общества
на территории городского округа Щёлково в 2023 году»**

Настоящий Ежегодный доклад «О состоянии и развитии институтов гражданского общества на территории городского округа Щёлково в 2023 году» (далее — Доклад) подготовлен на основании Статьи 25 Положения об Общественной палате городского округа Щёлково Московской области, утверждённого решением Совета депутатов городского округа Щёлково от 02.10.2019 11/2-3-НПА.

Доклад подготовлен рабочей группой, сформированной решением Совета Общественной палаты городского округа Щёлково от 06.12.2023, обсуждён в ходе открытой дискуссии и утверждён на заседании членами Общественной палаты городского округа Щёлково 22 марта 2024 года.

При подготовке Доклада использовались материалы и предложения комиссий Общественной палаты городского округа Щёлково Московской области. Доклад представляет собой документ, содержащий коллективную экспертную оценку деятельности институтов гражданского общества в муниципалитете в 2023 году, их влияния на процессы реализации законных прав и свобод граждан, взаимодействия с органами власти и местного самоуправления, бизнес-сообществом, иными муниципальными общественными организациями.

Рабочая группа по подготовке Доклада:

1. Махмутов Рушан Гаярович — председатель Общественной палаты городского округа Щёлково;
2. Владимирова Лариса Алексеевна — заместитель председателя Общественной палаты городского округа Щёлково;
3. Фураев Алексей Владимирович — заместитель председателя Общественной палаты, председатель комиссии по здравоохранению;
4. Корначев Андрей Михайлович — председатель комиссии по ЖКХ;
5. Конова Татьяна Анатольевна — председатель комиссии по молодёжной политике;
6. Кириллов Сергей Сергеевич — председатель комиссии по культуре и архитектурному облику;
7. Медведев Леонид Сергеевич — председатель комиссии по экономике;

8. Новицкий Виталий Николаевич — председатель комиссии по МСУ;
9. Силантьева Маргарита Станиславовна — председатель комиссии по науке и образованию.

В 2023 году процессы развития гражданского общества в городском округе Щёлково в целом сохраняли динамичный характер. На протяжении последних лет Общественная палата городского округа Щёлково фиксировала рост гражданского участия в волонтерском движении, давшем возможность гражданам через прямое социальное действие созидательно участвовать в решении значимых социальных и экономических проблем.

В 2023 году это в первую очередь связано с продолжением специальной военной операции на вновь присоединённых территориях. Мы отмечаем высокий уровень общественной консолидации, достигнутый при реализации многочисленных гуманитарных и общественных инициатив в оказании помощи жителям, пострадавшим от военных действий на территориях, вошедших 2022–2023 году в состав России Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей. С начала специальной военной операции первостепенной задачей институтов гражданского общества стало формирование единого гуманитарного и ценностного пространства, единых условий для общественной и социально полезной деятельности, охватывающей территории новых регионов. Общественная палата городского округа Щёлково, НКО, инициативные группы из числа активных неравнодушных жителей нашего округа, а также ряд политических партий стали важнейшими площадками для реализации гуманитарных проектов, системной помощи и взаимодействия на уровне общественных институтов и некоммерческих организаций.

Под эгидой всероссийской акции #МыВместе в городском округе Щёлково открыто более 15 пунктов сбора гуманитарной помощи. По решению Главы городского округа Щёлково Андрея Булгакова в 2022 году создан центр поддержки участников СВО и членов их семей, который продолжил свою работу и в 2023 году. Центр работает с официальными представителями воинских частей, находящимися в зоне СВО. Такой формат позволяет оперативно и безошибочно удовлетворять все потребности военных. По необходимости закупается обмундирование, маскировочные средства, медикаменты, запасные части для транспорта, квадрокоптеры, генераторы, инструменты, обмундирование, раскладушки, печи, обогреватели, палатки, вагончики для хранения инвентаря и прочее необходимое снаряжение и оборудование.

НКО и инициативные группы волонтеров шьют для мобилизованных и добровольцев балаклавы, тёплое нижнее белье, тактические носилки и волокуши, плетут маскировочные сети. Щёлковские общественники

передали более 12000 тонн предметов первой необходимости, продуктов питания, лекарственных препаратов, изделий медицинского назначения, строительных материалов для восстановления жилья, а также амуниции для участников специальной военной операции. В этом направлении активно ведут деятельность такие общественные организации, как «Молодая гвардия» (местное отделение), «Российский Красный Крест», «Боевое Братство», «Совет ветеранов», общество инвалидов, «БРАВЕС», «ИМАН» (местная религиозная организация), благотворительные фонды «Рождественская звезда», «Надежда. Вера. Возрождение», «Поможем вместе». Более 2000 жителей так или иначе вовлечены в волонтерскую деятельность. Проведено в общей сложности более 150 гуманитарных акций: «Подари тепло», «Письмо солдату», «Мы с вами. Мы рядом. Мы вместе», новогодние акции и др. Активно к участию в данных акциях привлекаются учащиеся общеобразовательных школ нашего округа.

На фоне обострения боевых действий в зоне конфликта в Россию была объявлена эвакуация гражданского населения. В поисках защиты границу Российской Федерации пересекли более 100 тысяч человек. Беженцев размещали в пунктах временного проживания, которые были развернуты в регионах страны, прежде всего приграничных. В городском округе Щёлково пункт временного проживания разместили в детском оздоровительно-образовательном центре «Юнармеец», который неоднократно посещала Общественная палата городского округа Щёлково с гуманитарной миссией. Для семей с детьми было передано более 200 кг лекарственных препаратов, детского питания, личной гигиены и одежды. Администрация и Совет депутатов городского округа Щёлково оказывали беженцам помощь в трудоустройстве, адаптации, поиске жилья и решении других вопросов.

Активную позицию заняли некоммерческие общественные организации округа, взявшие шефство над отдельными социальными объектами Донбасса. Так, «Совет ветеранов» шефствуют над Староласпинской и Кузнецово-Михайловской общеобразовательными школами Тельмановского района Донецкой области. В 2023 году для школ были закуплены и переданы компьютеры и сладкие новогодние подарки детям. Благотворительный фонд «Надежда. Вера. Возрождение» еженедельно доставляет гуманитарную помощь в православные храмы и воскресные школы Мариуполя и Волновахи. Общественная палата городского округа Щёлково совместно с Общественной палатой Московской области координирует работу волонтерского штаба гуманитарной помощи в Донецке, а местная религиозная общественная организация мусульман «ИМАН» оказывает гуманитарную помощь мечетям. В 2022 году председатель Общественной палаты городского округа Щёлково и руководитель МРООМ «ИМАН» Рушан Махмутов в рамках акции «Доброе дело», организованной Правительством Московской области, неоднократно выезжал на Донбасс. В

одну из таких поездок он посетил соборную мечеть Ахатъ-Джами в Куйбышевском районе Донецка. Во время поездки Рушан Гаярович встретился с имамом мечети, где и были намечены планы по её восстановлению и оказанию гуманитарной помощи прихожанам. В мечеть было передано более 200 кг. гуманитарки.

Добровольческая деятельность щёлковских НКО и волонтёров, направленная на содействие специальной военной операции, участие в организации сбора и доставки гуманитарных грузов в зону СВО, высоко отмечена как на муниципальном, так и на региональном уровне. Многие щёлковские общественники награждены благодарственными письмами Губернатора Московской области, Государственной Думы РФ, Московской областной Думы, Совета депутатов городского округа Щёлково и Главы городского округа Щёлково.

Важнейшим направлением работы российских институтов гражданского общества является поддержка некоммерческого сектора и общественных объединений на освобождённых территориях. В рамках соответствующего проекта Общественной палаты России создаются ресурсные центры на территории республик, формируется единая база организаций, помогающих и готовых помогать развитию НКО, проводятся обучающие семинары для общественников.

Государство со своей стороны активно поддержало общественные инициативы, направленные на помощь Донбассу. В марте 2023 года завершился приём заявок на конкурс Фонда президентских грантов. Свои инициативы представили 9896 НКО из 88 регионов страны (кроме Херсонской области). Из новых регионов подано 25 проектов. По итогам конкурса было поддержано 1504 НКО. На финансирование проектов выделено 3,5 млрд. рублей поддержки со стороны Фонда. НКО-победители начали реализовывать инициативы уже с 1 июля 2023 года и продолжают их реализацию в 2024 году.

Губернатор Московской области А.Воробьёв также поддерживает социальные проекты, гражданские инициативы НКО и активных жителей Подмосковья в виде проведения ежегодной премии «Мы рядом. Доброе дело». В 2023 году, как и в прошедшем 2022 году, премия учреждена в целях поощрения инициатив по поддержке участников спецоперации и членов их семей, укрепления целостности и суверенитета России, оказания помощи жителям вновь присоединённых территорий, а также проектов, направленных на развитие региона. Призовой фонд составил 80 000 000 рублей. В декабре 2023 года было определено 93 победителя. От городского округа Щёлково было подано 18 проектов, в которые вовлечено 247 человек. Но, к сожалению, Лауреатов от нашего округа в этом году нет. Тем не менее хочется отметить, что данная форма участия гражданского

общества в общественно-значимых событиях остаётся популярной на территории городского округа Щёлково.

Широкий общественный запрос на патриотическое воспитание детей и молодёжи формировался в нашей стране на протяжении последних нескольких лет. Одним из значимых событий в этой сфере стало подписание 14 июля 2022 года Президентом России закона о создании Российского движения детей и молодёжи. С 18 по 20 декабря в Москве состоялся Первый съезд, на котором делегаты из 89 регионов страны на многочисленных дискуссионных площадках обсудили атрибуты и символы нового движения, основные направления деятельности и программу развития на ближайшие годы. По итогам голосования делегатов съезда Российское движение детей и молодёжи получило название «Движение первых». Щёлковские школьники также активно присоединяются к всероссийскому проекту «Движение первых».

В Щёлковском городском округе патриотическому воспитанию и работе с молодёжью также уделяется большое внимание. Как уже отмечалось в Докладе, учащиеся общеобразовательных школ округа активно участвуют в различных патриотических акциях, в школах проводятся уроки мужества, патриотические творческие конкурсы. Ещё одной образовательной инициативой, направленной на формирование чувства гордости за своё Отечество, стало введение во всех школах России цикла внеурочных занятий «Разговоры о важном». На занятиях с учащимися обсуждаются вопросы, связанные с историей и культурой нашей страны, её ролью в мировых процессах.

На территории округа при поддержке его Главы А. Булгакова активно ведут свою деятельность по вовлечению подрастающего поколения в общественно значимые мероприятия Щёлковское местное отделение «Молодая гвардия» и местное отделение Всероссийского детско-юношеского движения «Юнармия». Но успешная работа со школьниками в сфере гражданского и военно-патриотического воспитания была бы невозможной без широкой поддержки их родителей.

16 марта 2022 года Президент России подписал указ, предусматривающий принятие дополнительных мер поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность по социальному обслуживанию, социальной поддержке и защите граждан, оказывающих помощь беженцам, реализующих деятельность в сфере патриотического воспитания, а также содействующих развитию внутренней трудовой миграции. На протяжении года на законодательном уровне был принят ряд изменений: административные послабления, отмена плановых проверок НКО, облегчение наказаний за административные правонарушения, НКО, совершённые впервые, и другие меры. Государство продемонстрировало готовность к многосторонней

поддержке третьего сектора, которая была проявлена на законодательном уровне. Она состояла в финансовом обеспечении некоммерческих организаций в виде субсидий и грантов.

В соответствии с Постановлением Администрации городского округа Щёлково от 25.04.2022 года № 1121 утверждён перечень социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих свою деятельность в социальной сфере на территории городского округа Щёлково. Он насчитывает 20 организаций, в том числе 4 ветеранских, 3 организации, занимающихся материнством и детством, 4 спортивных, 2 благотворительных фонда и 7 организаций иной направленности. В 2023 году местной организации городского округа Щёлково — Московской областной общественной организации ветеранов войны, труда, вооружённых сил и правоохранительных органов — была предоставлена субсидия на проведение социальных мероприятий в размере 450 000 рублей в результате отбора получателей субсидий, проводимого на конкурсной основе. Также субсидия в размере 250 000 рублей предоставлялась Щёлковской районной организации — Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов». Такие меры поддержки дают СОНКО нашего округа возможности на ведение уставной деятельности.

Также первичному отделению «Центр» Совета ветеранов в 2023 году Администрацией городского округа Щёлково предоставлено отдельное помещение, в котором завершаются ремонтные работы. В 2024 году планируется его открытие.

Общественной палатой городского округа Щёлково были предоставлены Местной организации городского округа Щёлково Московской областной общественной организации ветеранов войны, труда, вооружённых сил и правоохранительных органов продуктовые наборы для адресного поздравления со Светлой Пасхой, Днём Победы, Новым годом, Днём учителя для более чем 70 членов организации. Было проведено более пяти совместных акций для ветеранов Великой Отечественной войны и ветеранов труда.

В 2023 году на этом активное взаимодействие Общественной палаты городского округа Щёлково с ветеранскими организациями не закончилось. Так, в феврале состоялась рабочая встреча с лётчиком-космонавтом, дважды героем Советского Союза Б.В. Волиновым по вопросу реконструкции мемориального кладбища военных авиаторов в микрорайоне Чкаловский. На кладбище похоронены 119 военных лётчиков, погибших в годы Великой Отечественной войны и после её окончания. Борис Валентинович поддержал инициативу общественников о создании мемориального комплекса, проект которого подготовил и представил перед ветеранами председатель Общественной палаты Рушан Махмутов. На данный момент идёт процесс согласования передачи земли Министерством обороны РФ муниципалитету.

После чего общественники надеются, что проект будет возможно реализовать.

Вторая рабочая встреча с Б.В. Волыновым и общественными ветеранскими организациями была отведена вопросу замены бюста Ю.А. Гагарину на аллее Героев Отечества в микрорайоне Чкаловский. Открытие аллеи состоялось 22 сентября 2017 года и было приурочено к 80-летию трансполярного перелёта Москва — Ванкувер. В честь этого памятного события были установлены бюсты героев Советского Союза, прославивших это историческое событие, — М.М.Громова, В.П.Чкалова, Г.Ф.Байдукова, А.В.Белякова. С 2017 по 2023 годы были установлены ещё 11 бюстов героям СССР и России. Бюст первому космонавту планеты, Юрию Алексеевичу Гагарину, установлен 12 апреля 2018 года. Он отличался от остальных бюстов размером. Борис Валентинович предложил устранить это несоответствие в размерах и привести аллею к общему внешнему виду. Общественная палата городского округа Щёлково поддержала предложение Б.В.Волынова, и бюст был изготовлен на личные денежные средства Рушана Махмутова. А 12 апреля 2023 года на торжественном мероприятии, посвящённом 62-летию первого полета в космос, бюст был заменён. В мероприятии приняли участие, руководители ветеранских организаций местных отделений и московских областных, современники Юрия Алексеевича из Звёздного городка, учащиеся общеобразовательных школ округа. Очевидно, что платформой для реализации общественных интересов служат некоммерческие общественные организации, являющиеся основными институтами гражданского общества.

Важнейшим общественно-политическим событием 2023 года стали выборы губернатора Московской области. Институт общественного наблюдения, который является неотъемлемой частью избирательного процесса, обеспечивает удовлетворение запроса на чистоту, прозрачность и легитимность голосования. Одним из субъектов общественного контроля являются общественные палаты субъектов Российской Федерации. Органом, координирующим данное направление деятельности, стал Общественный штаб по наблюдению за выборами в г. Одинцово, организованный Общественной палатой Московской области. В его состав вошли представители общественности, журналисты, специалисты в области избирательного права, политологи. Помещение штаба было оборудовано видеостеной, что позволяло наблюдать за ходом голосования в реальном времени, а также, при необходимости, осуществлять перематку записи.

В городском округе Щёлково были задействованы 250 общественных наблюдателей, работа которых способствовала открытости и легитимности проведения выборов главы региона на всех 125 избирательных участках.

Также в центре общественного мониторинга в г. Одинцово работала горячая линия, где жители могли уточнить номер и адрес избирательного

участка, нюансы избирательного законодательства, узнать, могут ли они проголосовать на дому. Специалисты давали консультации. Замечаний о работе избирательных комиссий и ходе голосования не поступало.

Впервые в городском округе Щёлково было использовано ДЭГ (дистанционное электронное голосование) — голосование с использованием специального программного обеспечения без использования бумажного избирательного бюллетеня. Это один из современных способов голосования, при котором не требуется посещение избирательного участка.

В голосовании приняли участие 87 000 человек. Выборы губернатора послужили хорошим показателем гражданской активности населения в городском округе Щёлково.

Также показателем гражданской активности — формой непосредственного участия населения в осуществлении местного самоуправления путём выдвижения инициатив по целям расходования определённой части бюджетных средств — является инициативное бюджетирование.

В соответствии с Постановлением Администрации городского округа Щёлково от 31.01.2023 № 286, было поддержано 52 инициативных проекта на общую сумму 12 500 000 рублей. Инициатор данных проектов — Совет депутатов городского округа Щёлково. Из 52 проектов реализован 51. От депутатов Московской областной Думы подано 16 проектов (реализовано 15) на сумму 23 844 900 рублей.

По завершении размещений проектов на портале «Добродел» проведено голосование, в котором принимали жители городского округа Щёлково. По итогам голосования можно сказать об активности граждан — 23 601 голос были отданы тем или иным проектам инициативного бюджетирования.

Конкурсный отбор прошли проекты, связанные с приобретением необходимого спортивного или мультимедийного оборудования, мебели, сценических костюмов, организацией спортивных мероприятий и др. для муниципальных бюджетных учреждений культуры, спорта, образования. Одним из инициативных проектов — установка детской площадки в р.п.Монино и приобретение ноутбука для Щёлковского районного отделения «Боевое Братство».

По мнению Общественной палаты, в городском округе Щёлково ведётся недостаточная работа по информированию НКО и иных инициативных групп городского округа Щёлково о возможности участия в инициативном бюджетировании.

В связи с этим Общественная палата городского округа Щёлково рекомендует Администрации городского округа Щёлково провести встречи с НКО и иными инициативными группами округа по информированию о целях, задачах, формах и возможностях инициативных проектов при решении значимых для населения вопросов местного значения.

СМИ (сетевое издание «Общественно-политическая газета “Время”» и телерадиокомпания «Щёлково») регулярно освещали культурно-массовые мероприятия, большое внимание уделяя деятельности органов местного самоуправления и общественных организаций. Телерадиокомпания «Щёлково», например, выпустила более 300 сюжетов (продолжительностью более 110 часов) и в полном объёме осветила мероприятия, прошедшие в 2023 году, в том числе патриотической направленности. Недостаточное внимание, по мнению Общественной палаты, Щёлковским телевидением было уделено информированию населения о деятельности малого бизнеса, в частности социального предпринимательства.

Благодаря взаимодействию и слаженной работе активных неравнодушных жителей, общественных организаций и органов местного самоуправления, а также поддержке Губернатора Московской области во всех сферах и направлениях, их участию в планировании и реализации проектов, Щёлково третий год подряд в числе лучших муниципалитетов Московской области. В этом году Щёлково занимает второе место в «Рейтинге — 45» по эффективности работ местных властей в сфере безопасности, экономики, социальной сфере и других областях.

Так, за 2023 год в городском округе Щёлково:

- благоустроили 5 новых точек притяжения;
- запустили долгожданную котельную в микрорайоне Бахчиванджи;
- подключили 532 дома в рамках проекта «Социальная газификация»;
- организовали 3 круговых движения;
- сделали 2,5 километра тротуаров;
- капитально отремонтировали 8 дорог;
- комплексно благоустроили 17 дворовых территорий;
- сделали 36 народных троп;
- открыли 2 новых школы;
- положили более 3 тысяч метров системы наружного освещения;
- обустроили ещё 3 открытых стадиона;
- завершили ремонт двух ДК в Чкаловском и Монино;
- капитально отремонтировали два медицинских учреждения;
- закрыли многолетнюю проблему дольщиков ЖК «Центральный» и ЖК «Горизонт».

В 2024 году Общественная палата городского округа Щёлково продолжит работу по ключевым направлениям своей деятельности, поддерживая гражданские инициативы и общественные проекты в сфере благоустройства территорий, сохранения культурного наследия, патриотической работы с молодёжью, развития добровольчества и волонтерства. Приобретённый опыт общественного контроля за электоральными процессами будет использован в ходе предстоящих в марте 2024 года выборов Президента Российской Федерации и выборов депутатов

Совета депутатов городского округа Щёлково в сентябре 2024 года.

2024 год объявлен Президентом Российской Федерации годом семьи. Общественная палата также будет поддерживать с помощью всех своих ресурсов реализацию тематических мероприятий, направленных на популяризацию государственной политики в сфере защиты семьи и сохранения традиционных семейных ценностей.